

КУЛЬТУРА ЭТНОНАЦИОНАЛЬНЫХ И КОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ В СОВРЕМЕННОМ БЕЛОРУССКОМ ОБЩЕСТВЕ

Современная Беларусь как самостоятельное, независимое и суверенное государство строит гражданское общество, правовое государство, живет в едином, зачастую противоречивом сообществе противодействующих государств, в условиях противоречий как внутри страны, так и на международной арене.

На рубеже веков на развитие стран и народов оказали серьезнейшее влияние два фундаментальных события – глобализация, с одной стороны, и развал могущественной державы, определяющей ход мировой истории, СССР, – с другой.

Глобализация – факт жизни, от которого нельзя самоуклониться, которому нельзя воспротивиться. Поэтому одновременно с процессом интеграции в мировое социальное, экономическое и культурное пространство суверенные государства, возникшие на постсоветском пространстве (Беларусь в их числе), стоят перед задачей выработки государственно-культурных установок, способных сохранить культурное своеобразие и самобытность, национальный суверенитет и историко-культурную традицию, которые позволят в процессе интеграции в мировом порядке достаточно плодотворно использовать процесс глобализации на благо своих народов и культур, но одновременно защитить историко-культурное наследие и менталитет своих народов от разрушающего влияния глобальной духовной стандартизации [1, с.27].

Что касается распада СССР, то это событие кардинальным образом изменило судьбы и жизнь людей, когда-то проживающих в одной стране, поставило народы перед необходимостью поиска путей развития.

Современную социально-культурную ситуацию в стране определяют факторы, обуславливающие внутреннюю динамику общества (в первую очередь – экономика, социально-экономические процессы, образовательный уровень общества, урбанизация, экологические проблемы и др.), факторы исторического характера (традиции, национальный образ жизни, особенности становления белорусской государственности и т.д.) и внешние

факторы (влияние мировой культуры, межгосударственные культурные контакты, новые концепции культуры в зарубежных странах и т.п.).

Для современной Беларуси важными аспектами общественной жизни являются этнонациональные и конфессиональные отношения. Наша страна в значительной степени является уникальной. Она никогда не была ни мононациональной, ни моноконфессиональной. В разные времена по разным причинам на белорусских землях селились представители разных этносов и национальностей. И на протяжении столетий на территории нынешней Беларуси проживали представители множества наций и конфессий. Это и русские, и поляки, и украинцы, и латыши, и литовцы, и татары, и евреи и др. В последние десятилетия на состав населения республики оказывают существенное влияние миграционные процессы. Сосуществование различных этнонациональных и конфессиональных групп не могло не сказаться как на развитии взаимоотношений, так и на формировании менталитета, определенных ментальных качеств белорусского народа.

Согласно переписи 2009 г. на территории Беларуси постоянно проживают 140 национальностей и народностей. Почти 84% жителей отнесли себя к коренной национальности – белорусам, 8% – к русским, 3% – к полякам, около 2% – к украинцам [2, с.115]. Справедливости ради следует подчеркнуть, что за 10 лет, прошедших после предыдущей переписи (1999 г.), абсолютное число представителей наиболее многочисленных национальностей значительно сократилось: украинцев и русских – на треть по каждой национальности, евреев – в 2,2 раза. Уменьшение численности представителей основных национальностей связано как с естественной убылью населения, так и с миграционным оттоком. Одновременно миграционные процессы привели к росту (в разы) численности представителей других национальностей. Так, по сравнению с данными переписи 1999 г. численность китайцев, постоянно проживающих на территории Республики Беларусь, выросла более чем в 20 раз, арабов – в 2,7 раза, туркменов – в 2,3 раза. Вместе с тем доля представителей данных национальностей в общей численности населения страны пока незначительна [2, с.115–116].

Положение национальных меньшинств в Беларуси характеризуется стабильностью, что выражается в отсутствии

каких бы то ни было конфликтов на этнической, расовой и конфессиональной основе, в единстве этнических и конфессиональных составляющих белорусского общества, равенстве национальных и религиозных групп. Межнациональное согласие в белорусском обществе объясняется менталитетом граждан страны, историческими традициями мирного межэтнического взаимодействия, давними и прочными связями между этническими группами, проживающими на территории страны. Одним из самых важных факторов межэтнической стабильности является четкая и последовательная политика государства. В Беларуси созданы комфортные условия для сохранения и развития культуры национальных меньшинств, деятельности их организаций, культурно-просветительных учреждений.

Важнейшей составляющей национальной политики Республики Беларусь является законодательное обеспечение соблюдения прав лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам. В ряде статей конституции Республики Беларусь подчеркивается, что государство регулирует отношения между национальными общностями на основе принципов равенства перед законом, уважения их прав и интересов; оно ответственно за сохранение историко-культурного и духовного наследия, свободы развития культур всех национальных общностей. В соответствии с законом государство гарантирует свободу выбора языка воспитания и обучения; запрещается создание и деятельность политических партий, общественных объединений, ведущих пропаганду национальной, религиозной и расовой вражды. Конституционные права и обязанности этнокультурных групп, проживающих на территории Республики Беларусь, развиты в целом ряде законодательных актов. В 1992 г. принят закон «О национальных меньшинствах в Республике Беларусь», основные положения которого в полной мере соответствуют международным нормам и стандартам в данной области. Кроме специального законодательного акта, посвященного национальным меньшинствам, в Республике Беларусь приняты и действуют свыше двадцати законодательных актов, в отдельных положениях которых закрепляются права и свободы граждан, принадлежащих к национальным меньшинствам.

В республике большое внимание уделяется взаимодействию белорусской национальной культуры с культурами других народов, проживающих в нашей стране. В соответствии с политикой

государства в стране проводится работа по возрождению национальных традиций, культур, языков народов Беларуси. С 1994 г. в стране действует республиканский центр национальных культур, объединяющий различные национальные культурно-просветительные организации. В 2010 г. в стране действовали 125 таких организаций. Республиканский центр национальных культур является организационно-методической базой деятельности различных объединений. Одной их эффективных и популярных форм работы этого центра является проведение национальных праздников. Заслуживают внимания мероприятия, касающиеся представителей всех диаспор и которые получили широкий общественный резонанс. Одним из таких мероприятий стал традиционный фестиваль национальных культур, который проводится один раз в два года. В 2010 г. состоялся восьмой такой фестиваль (первый состоялся в 1996 г.). Заключительный этап фестиваля национальных культур проводится в г. Гродно. Фестиваль из года в год набирает обороты, расширяет свои границы и вызывает своей уникальностью интерес не только у людей нашей страны, но и далеко за ее пределами. Если в первом фестивале участвовали представители 11 диаспор, то в восьмом – 33. Кроме того что фестиваль обрел международный интерес, посмотреть на который прибывают многочисленные представители дипломатического корпуса, сегодня он включается и в международные туристические маршруты. Одной из достопримечательностей VIII фестиваля – изготовление общего «покрывала мира». Суть: представители разных национальностей представляли фрагмент художественного панно 50x50 см. Они сшивались вместе, и получалось единое «покрывало мира» размером более 12 м в длину, 30м² в общей сложности.

По данным социологического опроса, проведенного в конце 2008 г. абсолютное большинство (91,3%) населения страны считает, что международные отношения в Беларуси в настоящий момент носят спокойный характер, 78,1% респондентов уверены в отсутствии в стране дискриминации по признаку национальности, 79% считают, что в республике отсутствует дискриминация по языковому признаку.

Примером конструктивного взаимодействия и сотрудничества национальных объединений друг с другом и органами государственного управления является Консультативный межэтнический совет из числа представителей национальных общественных объединений, на заседаниях которого обсуждаются

наиболее актуальные вопросы межнациональных отношений и уставной деятельности объединений.

Важным моментом в формировании культуры этнонациональных отношений в современной Беларуси является взаимодействие с соотечественниками, проживающими за пределами Беларуси. В настоящее время за пределами Беларуси по различным данным живут 2,1–2,4 млн человек (по другим данным около 3,0 млн). В 25 странах официально действуют белорусские общества. Сюда входят все страны СНГ, все страны Балтии, а также Австралия, Бельгия, Великобритания, Нидерланды, США, Канада, Германия, Чехия, Польша и ряд других. Белорусское государство, обретя суверенитет, стало опекать свою диаспору. Осуществляются конкретные шаги поддержки и помощи в сохранении и развитии родного языка, национальной культуры и традиций, привлечении представителей белорусской диаспоры за рубежом к сотрудничеству с этнической Родиной в различных областях.

Немаловажную роль в общественной жизни страны играет религия. Многие идеи, ценности, установки религии отражаются в идеологии белорусской государственности. В периоды социально-политических трансформаций, когда меняется привычная, устоявшаяся жизнь, переосмысливается существующая система ценностей, многие люди находят утешение и убежище в религии. В результате в последние два десятилетия резко изменилась религиозная ситуация в Беларуси. Если накануне распада Советского Союза к числу неверующих относили себя 63% населения республики, то сегодня, по оценкам белорусских социологов, к верующим причисляют себя более 50% населения. Возросло количество религиозных организаций и объединений, увеличилось их конфессиональное разнообразие, возникли нетрадиционные культы.

В стране действуют 3218 организаций, 25 религиозных конфессий и направлений. Самыми крупными по количеству верующих конфессиями являются Белорусская Православная Церковь (БПЦ), объединяющая 1473 прихода, и Римско-Католическая, она объединяет четыре епархии, насчитывающие 467 общин. Среди верующих более 80% православных; более 10% католиков; почти 2% протестантов; 0,2% мусульман; 0,2% иудеев; еще около 1% исповедуют другие религии.

Религия в настоящее время оказывает возрастающее влияние не только на мировоззрение, но и на весь образ жизни по существу

половины населения республики. В этих условиях принципиально важное значение имеет выработка последовательной, научно обоснованной, уважительной по отношению к чувствам верующих концепции взаимоотношений государства и религиозных организаций в различных сферах общественной жизни.

Следует подчеркнуть конструктивный характер развития в Беларуси взаимодействия между органами государственного управления и ведущими конфессиями – православной и римско-католической. Свидетельством такой заинтересованности являются, например, встреча Главы белорусского государства с Патриархом Московским и всея Руси Кириллом (10 апреля 2009 г.), на которой рассматривался комплекс вопросов, касающихся деятельности Православной Церкви, и взаимоотношения с другими конфессиями, вопросы единения народов Беларуси и России, и Главой Римско-Католической Церкви Папой Бенедиктом XVI (27 апреля 2009 г.) в Ватикане, на которой обсуждались перспективы сотрудничества между Республикой Беларусь и Ватиканом, отношения между православным и католическим сообществами, другими религиозными конфессиями в Беларуси.

Специфика современной религиозной ситуации в Беларуси заключается в повышении роли религиозного фактора, что проявляется в росте религиозных организаций, в дальнейшем развитии религиозной многовариантности, сохранении многовековой традиции многоконфессионального государства. Религиозное мировоззрение, обрядовая практика, религиозная мораль, церковные установления глубоко проникают в повседневную жизнь народа, многое в ней определяют и сами становятся частью этноконфессионального разнообразия.

Главные ценностные ориентиры белорусского государства – общее дело и общее благо, объединяющие всех граждан страны независимо от их этнической принадлежности и религиозных верований в один белорусский народ. Сегодня народ Республики Беларусь составляют не только белорусы, хотя их, давших название своей стране, абсолютное большинство. Рядом с ними в одном государстве связанные единой судьбой живут русские, украинцы, поляки, латыши, литовцы, татары, евреи. Все они дети одной Отчизны.

Поиск путей наиболее динамичного, рационального развития белорусского общества диктует необходимость духовной, социальной, политической консолидации народов, проживающих в

нашей стране независимо от их этнонациональных, конфессиональных, социально-политических, культурных, языковых и иных различий. Именно такая консолидация гарантирует успех в формировании системы подходов к перспективе развития нашего общества, духовных ценностей, сформированных и разделяемых народом, что в свою очередь будет способствовать успешному развитию в экономической, социальной, политической и культурной сферах, росту материального и духовного благосостояния каждого человека страны.

В результате многоплановой, характеризующей взаимодействие этнонациональных и конфессиональных общностей, целенаправленной деятельности государственных органов и общественных организаций системы культуры формируется культура этих отношений.

1. Антонович, И. И. Духовная ситуация современности и государственная идея / И. И. Антонович // Веснік БелДІПК. – 2004. – № 2. – С. 20–31.

2. Зиновский, В. И. Численность, размещение и состав населения Республики Беларусь по данным переписи 2009 г. / В. И. Зиновский // Социология. – 2010. – № 3. – С. 111–116.